

نزف ثلاثہ کا پہلا مبارک سال

خدمتِ اسلام اور جماعت کی تربیت استحکام کے عظیم الشان منصوبے

ان کی غمگین معمولی کامیابی

(مکرمہ (میلار) محمد ابراہیم صاحب ہیدٹ ماسٹر تعلیم اسلام آباد سکول ریلوے)

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنان ایہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کو مستوفیاً خلات پختہ ہوئے (۹ نومبر کو) ایک سال کا عہد ہو جاتا ہے۔ ایک سال کا عہد تو مومنوں کی تاریخ میں بعض ایک تالیف کی حیثیت رکھتا ہے جس میں کسی دور کی کامیابی کی گہرائیوں کا صحیح اندازہ کرنے کی کوشش کرنا قبل از وقت سمجھا جاتا ہے۔ ہم عہدتِ امروزہ میں عہدِ زیر نظر پر ایک نظر محض اس خیال سے ڈالنے کی کوشش کی جاتی ہے کہ ایسا کرنے سے ایک مرتبہ پھر یہ واضح کرنے کا موقع مل جائے گا کہ خلیفہ خدا ہی بنا تا ہے۔ بظاہر بنا تا تو وہ اپنے بندوں کے ذریعہ ہی ہے۔ لیکن وہ جس کو اس منصب پر فائز ہونے کی سعادت بخشتا ہے۔ اس کی رہبری اور رہنمائی خود فرماتا ہے اور اس کی صلاحیتوں اور استعدادوں کو اجاگر کر کے۔ انہیں اپنی برگزیدہ جماعت کے استحکام اور اسلام کی ترقی کا ذریعہ اور ذریعہ بنا دیتا ہے اس لئے اگر اس کے عہد میں جماعت کا عہد بحیثیت مجموعی بہر جہتی ترقی کی طرف اٹھ رہا ہو اور جماعت میں قربانی اور ایثار کا جذبہ اور فدایت کی روح بیدار اور فعال ہو تو یہ امر اس کی خلافت کی صداقت اور حقیقت کی دلیل ہوگا اور اس عقیدہ کا بین ثبوت کہ خلیفہ کا انتخاب الہی منشاء کے عین مطابق ہوتا ہے۔

اس تہدیک کے بعد اب ذیل میں مختصر طور پر حضور کی سال گیری کی بعض خصوصیات کا ذکر کیا جاتا ہے جن میں سے اکثر تو وہی ہیں جو حضور نے حضرت مصلح موعود کے عہد مبارک سے ورنہ میں بائیں اور ان کی توسیع اور تنسیخ کی توفیق پانا۔ حضور اپنے لئے سعادت کا موجب سمجھتے ہیں۔ بعض پروردگام اور مصلحین نے ہیں جن کو حضور نے جماعت کے سامنے گزشتہ سال پیش فرماتے ہوئے اس حقیقت کو واضح کیا

کی ہے کہ اس سلسلہ کے لئے ترقی مقدر ہے۔ اس کے نظام کی بنیادیں گہری اور مضبوط ہیں اور اسلام کی اشاعت اور مقبولیت عنقریب عالمگیر حیثیت حاصل کرنے والی ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ

جماعتی تربیت

خلیفہ کا پہلا کام اپنے متبعین میں تقویٰ و طہارت بیدار کرنا۔ ان کی ذہنی اور روحانی حالت کو نہ صرف برتر کرنا بلکہ اس کو بہتر بنانا ہے۔ اپنے منصب کے اس اہم فرض کو پیش نظر رکھتے ہوئے حضور نے جماعت کو عقائد کے لحاظ سے مضبوط کرتے ہوئے انہیں جماعتی نظام میں مربوط اور منضبط ہونے کی ضرورت کی طرف توجہ دلائی اور احمدی دوستوں کو صحیح رنگ میں احمدی بنانے کا اہتمام کیا۔ ہرگز میں اپنی ذاتی نگرانی میں علماء کرام کو علمی تقاریر کرنے کی سہولت فراہم کی جس سے متعلمین اور مشغولین دونوں فائدہ اٹھاتے ہیں اور ان میں حقیق کا بلکہ پیدا ہوتا ہے۔

اس کے ساتھ ہی ایسے افراد اور جماعتوں کو جو کسی وجہ سے کسی حد تک مرکز اور نظام سلسلہ سے دور ہو چکے تھے ان کو بزرگان اور مربیان سلسلہ کی صحبت سے فائدہ اٹھانے کا انتظام فرمایا اور ان کو صحیح رنگ میں نمازی بنانے کا بیڑا اٹھایا اس طرح قرآنی اصطلاح میں لکھیے والی فرقہ پورا ہوا۔ پھر ان کو کتاب اور حکمت سکھانے کے لئے (جسٹس) کتاب و احکامہ) قرآن کریم پڑھنے اور پڑھانے کی تلقین کی تلقین ہی نہیں بلکہ ایسا کرنے کی حکمت سمجھائی۔ خطبات میں اس کو بار بار واضح کیا جس سے احباب جماعت کو یہ معلوم ہو گیا کہ سب سے بڑا فرض جو ہم پر

عائد ہوتا ہے وہ قرآن کریم کی خدمت کرنا ہے۔ حضور ماشاء اللہ قرآن کریم کے حافظ بھی ہیں اور قرآن کریم کے مطالب اور معانی پر عبور رکھتے ہیں۔ گویا حضور کا اور ضابطہ بچکانا "ہی قرآن ہے۔ اور یہی کیفیت حضور جماعت کے افراد میں پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ چنانچہ اس مقصد کے حصول کے لئے حضور نے "عارضی وقت" کی تحریک جاری فرمائی جس کے تحت افراد جماعت خدا تعالیٰ کی راہ میں حسب توفیق دو ہفتے یا اس سے زیادہ کا وقت صرف کرتے ہیں اور اپنے گھروں سے اپنے خرچ پر باہر جا کر دوسروں کو قرآن کریم پڑھانے کی خدمت بخالاتے ہیں۔ اس سے جماعت کی تربیت ہوتی ہے اور جماعت کے ایسے افراد میں جو قرآن زیادہ پڑھے لکھے نہ بھی ہوں خود بخود کا لنگ پیدا ہوتا ہے۔ قرآن کریم کا علم اور توجہ پیدا ہے۔ افراد جماعت بشت قلب سے اس مبارک تحریک میں شریک ہو رہے ہیں۔

قرآن کریم کی اشاعت

حضرت مصلح موعود نے قرآن کریم کا اردو میں ایک میٹھی اور مستند ترجمہ شائع فرمایا تھا جس کی عبارت تہایت سلیس اور مربوط تھی۔ ایک عرصہ سے کتابت کی بعض غلطیوں کو دور کرنے کے اس ترجمہ کو جس کا نام "تفسیر صحیح" تھا۔ دیدہ زیب اور جاذب نظر انداز میں چھپوانے کی ضرورت محسوس کی جا رہی تھی تاکہ قرآن کریم کا باطنی حسن و ظاہری حسن کے ساتھ مل کر اس کی شان کو دو بالا کر کے حضور نے اس ضرورت کو پورا کر کے جماعت پر ایک بہتر بیڑا احسان فرمایا اور "تفسیر صحیح" کو اپنی

ذاتی کاوش اور محنت سے دیدہ زیب صورت میں پیش کرنے کا سامان پیدا فرمادیا۔ خجراہ اللہ خیراً

انتظامی امور

پہلے بار صدر انجمن احمدیہ کے قواعد ۱۹۳۸ء میں طبع ہوئے تھے اس کے بعد ان میں متواتر ترامیم ہوتی رہیں۔ اور مطبوعہ قواعد کی شکل بدلتی رہی۔ ایسے ترمیمات کو جو مشاوری اور ہدایتی احمدیہ میں قواعد کاربگ رکھتے تھے۔ بجا کرنے کی ضرورت ایک عرصہ سے محسوس ہو رہی تھی۔ حضور نے جو انتظامی اعتبار سے نظام سلسلہ کے سربراہ ہیں اس غرض کے لئے ایک کمیٹی کی تشکیل کی جس کے صدر چوہدری فضل احمد صاحب اور سکریٹری چوہدری ظہیر احمد صاحب آڈیٹر نامزد ہوئے۔ اس کمیٹی نے جس میں بیرونی جماعتوں کے تجربہ کار اور مخلص خدام بھی شامل تھے حضور کی ذاتی نگرانی میں محنت مشاوری سے قواعد کو از سر نو مرتب کیا اور ان مردود اور منظور شدہ قواعد کی پہلی جلد جو صدر انجمن احمدیہ کے دستوں اس میں اور مقامی انجمنوں کے ذریعہ ہتھیار پرتشکل ہے۔ حال ہی میں مندرجہ مذکورہ آئی ہے۔ صدر انجمن کے ذکر کے سلسلہ میں اس امر کا اظہار بھی بے عمل نہ ہوگا کہ اس انتظامی حلقہ کو پُر کرنے کے لئے جو حضور کے منصب خلافت پر فائز ہونے کی وجہ سے بعض شعبہ میں پیدا ہوا تھا حضور نے صدارت صدر انجمن احمدیہ جس میں آپ سبکدوش ہوئے، کے منصب پر حضرت مولوی محمد دین صاحب کو (جو اس وقت سلسلہ کے قدیم ترین مخلص اور قابل قدر خادم ہیں) اور کالج میں خالی ہو جانے والی پوسٹ پر محترم قاضی محمد اسلم صاحب کو مقرر فرمایا اور نظارت و رولیشن کی نگرانی میں موجودہ کے چھ سال و مستند پر سپہا محترم میر داؤد احمد صاحب کے سپرد فرمائی جاتے اپنے دائرہ عمل میں یہ تینوں صورتوں میں تفریبان ہیں۔

مالی امور

(۱) صدر انجمن احمدیہ کے محاصل

حذمن اموالہم

خلافت کے منصب جلیلہ پر فائز ہونے ابھی چند ماہ ہی گزرے تھے کہ حضور نے محسوس کیا کہ صدر انجمن احمدیہ کا سالانہ بجٹ مالی سال کے آخر تک پورا نہیں ہوگا جس تک حضور خود اس کی طرف ذاتی توجہ

دیں گے۔ صدر ایسین احمدیہ کے عام محاصل جن سے سلسلہ کاروبار چلتا ہے ۲۱ ماہ تک تدریجی خرچ کی نسبت سے بہت کم وصول ہوتے تھے مگر حضور کی توبہ، انفرادی تحریک اور نگرانی کے طفیل جماعت ہائے احمدیہ نے محض ایک ہینڈ کے قلیل عرصہ میں تیس اپریل تک بچت کو نہ صرف پورا کر دیا بلکہ جماعت نے حضور کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے مجوزہ اور مطلوبہ بچت سے ایک لاکھ سے بھی زیادہ روپیہ فراہم کر دیا اور یہ امر جماعت کی حضور سے عقیدت و خدائیت اور اپنے احوال کو خدا کی راہ میں قربان کر دینے کے جذبہ کا ایک اور ثبوت ہے۔

(۲) فضلی عمر فاؤنڈیشن

اسلام کو دنیا کے کئیوں تک پہنچانا اور اسے ادیان عالم پر غالب کر دکھانا ہمارے سلسلہ کا نصب العین ہے۔ یہ عارضی انتظام نہیں بلکہ ایک مستقل پروگرام ہے جو کثیر احرار و جماعات کا متفقہ فیہ ہے۔ حضرت مصلح موعود نے اپنے عہد مبارک میں اس سلسلہ میں بعض تحریکات کا اجراء فرمایا تھا جن کے نتیجہ میں بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام ہو رہی ہے۔ مریوں احمدیہ میں قائم ہیں اور دنیا کی مختلف زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم ہو رہے ہیں۔ ان مبارک کاموں کو قائم و دائم رکھنا جماعت کا فرض ہے۔ اس فرض کی بجا آوری اور اس کے متعلق اپنی ذمہ داریوں سے کئی حقیرانہ عہدہ برائے ہونے کی غرض سے حضور نے فضلی عمر فاؤنڈیشن کی بنیاد رکھی۔ اس تحریک کا آغاز ۱۹۵۷ء میں ہو گیا لیکن اس کو باقاعدہ اور آخری شکل میں مشاورت کے موقع پر دی گئی۔ حضرت فضلی عمر کی روح کو ثواب پہنچانے کے لئے کھلا اس سے بڑھ کر اور کونسی تحریک ہو سکتی تھی۔ جس کے ذریعے سے تبلیغ اسلام بھی ہوتی رہے اور جماعت کے پاس اس قدر رقم بھی موجود رہے کہ اس کے نفع سے ہی وہ قائم ہو سکے اور مبارک کام چلتے رہیں۔ جن کو حضرت مصلح موعود نے جاری فرمایا تھا۔ اس سلسلہ میں حضور نے اپنے عہد کے پہلے جلسہ لائڈز پر جماعت کو کچھ لاکھ روپیہ جمع کرنے کی تحریک فرمائی تھی۔ لیکن جماعت کی اپنے ان محسن اور مبارک وجود یعنی حضرت مصلح موعود سے عقیدت کا یہ عالم ہے اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی زبان میں اس قدر تاثیر و برکت ہے کہ اس تحریک میں اس وقت تک ہی تیس لاکھ سے زیادہ کے وعدے آچکے ہیں۔

تحریک جدید اور تبلیغ اسلام

اللہ تعالیٰ کے فضل سے سال گذشتہ

میں تحریک جدید کے زیر اہتمام حضور کے عہد مبارک میں نقلی اور تبلیغی میدان میں بھی خاصی وسعت پیدا ہوئی۔ سیر ایول میں باجے بولے مقام پر سینکڑوں سکول کا اجراء ہوا۔ سالٹ پائنا میں منسری ٹریننگ کالج اور سابقہ فریج گنی کے بارڈر پر جمبو ٹو کے مقام پر بھی ایک اور سکول جاری ہوا۔ نقلی اور تبلیغی میدان میں اس ترقی کے علاوہ جماعتی ترقی بھی ہوئی۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے گیمبیا میں ایک ذیقین احمدی دوست کو رنجرز کے عہدہ جلیل تک پہنچے اور حضرت موعود علیہ السلام کا یہ الہام کہ "بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے" حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ کے وقت میں اس طرح پورا ہوا کہ ان گورنر جنرل صاحب نے حضور کی خدمت میں لکھ کر درخواست بھیجوائی کہ حضور انہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کوئی کپڑا تبرک کے طور پر بھیجائیں۔ اور حضور نے انرا شفقت اسے مزید قبولیت بخشا۔

تحریک جدید کا مالی جہاد

چند تحریک جدید ایک مستقل سلسلہ کی صورت اختیار کر چکا ہے۔ ہر سال چوتھ سلسلہ کی مساعی اور شش ماہیہ معاہدہ ہوتا رہتا ہے اور ضروریات پر مستحق رہتا ہے اس لئے ہر سال کچھ سال کی نسبت زیادہ روپیہ کی ضرورت ہوتی ہے۔ چنانچہ گذشتہ سال چار لاکھ ساٹھ ہزار روپیہ کے وعدہ جا وصول ہوئے تھے لیکن دیگر بعض ہنگامی تحریکات کی وجہ سے احوال اس وقت اور مفید ادارہ کی آمد لگانا ناگزیر معلوم ہو رہا تھا۔ حضور نے اس عہدہ کو محسوس کرتے ہوئے اس تحریک کی طرف اپنے ایک عالمی خطہ جمعہ میں ایسے مؤثر انداز میں متوجہ کیا جس سے اس کی روحانی اقدار اجاگر ہوئیں۔ اور جماعت میں اس جہاد میں شریک ہونے بلکہ بوقت بے جا شکی روح پیدا ہوئی۔ پھر اسی روز حضور نے مجلس انصار اللہ کے سالانہ اجتماع پر جماعتوں کو اندازہ شفقت از خود وعدہ جات لکھوانے کا موقع عطا فرمایا۔ اللہ تعالیٰ نے حضور کی ذات میں اس قدر جاذمیت اور دوستوں میں اس قدر قدائیت و دلچسپی رکھی ہے کہ صرف دو گھنٹوں کے اندر اندر حضور کی اس مبارک تحریک پر حضور کی خدمت میں مخلص افراد اور جماعتوں نے تقسیماً سو پانچ لاکھ کے وعدے لکھا دیئے۔ یہ تو صرف وہ مالی تحریکیں ہیں

جن کے تقاضے پورا کرنے کا تعلق مردوں کے ذمہ تھا۔

احمدی مستورات کی عظیم المثال قربانی

دو سال ہوئے نجد امام اللہ نے مسابقت کے کے حضرت سیدہ ام متین سلمہا ربہا کی قیادت میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی باون سالہ خلافت کی یاد میں یورپ میں ایک اور عظیم تعمیر کو اٹھانے کا بیڑا اٹھایا۔ (اس سے پہلے آسٹری مستورات خالص اپنے چند حصے لندن اور ہیگ میں مسجد بنوا چکی ہیں) نیز تعمیر مسجد کے لئے ساٹھ سے تین لاکھ سے زیادہ کے وعدے وصول ہو چکے ہیں بلکہ تین لاکھ سے زیادہ کی وصولی بھی ہو چکی ہے۔ احمدی مستورات کی بیداری اور ایشیا کے جہاد کا اس امر سے اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ عورتوں کی اس تحریک میں وعدہ جات اور ادائیگی کا تناسب جماعت کے مردوں کی ہر دوہری تحریک کی نسبت سے کہیں زیادہ ہے۔ اس مسجد کا سنگ بنیا حضور کے عہد میں ہی صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب رکھے ہیں۔ اللہ شہد۔

وقف جدید اور اطفال و ناصرات

حضرت مصلح موعود کی جاری کردہ تحریک وقف جدید میں گذشتہ سال ایک لاکھ ستر ہزار کے خرچ کے مقابلہ میں ایک لاکھ تیس ہزار کی آمد ہوئی۔ اور اس لحاظ سے یہ ادارہ چالیس ہزار کے خسارہ میں ہے۔ جماعت کے مردوں کی مالی قربانی کی استعداد اور عورتوں کے ایثار کا تو ذکر کیا جا چکا ہے۔ یہ بھی سب کو معلوم ہے کہ جماعت کی اکثریت غریب طبقہ (لیکن امروا) احباب پر مشتمل ہے۔ اور اگرچہ مخلصین کسی بھی مالی قربانی سے گریز نہیں کرتے لیکن بہر حال ہماری استعدادیں محدود اور ذرائع آمد منجین ہیں۔ وقف جدید کی اس سالانہ کمی کو پورا کرنے کے لئے حضور نے جماعت کے بیٹے اور بچوں کو اس قربانی کے لئے منتخب فرمایا۔ (اطفال الاحمدیہ اور ناصرات الاحمدیہ) اس تحریک سے دو مقاصد حاصل ہو گئے۔ کئی پورا ہونے کی صورت بھی نکلی ہوئی اور بچوں کی تربیت اور ان میں قربانی کرنے کا جذبہ پیدا کرنے کا اہتمام بھی ہو گیا۔ آج کے بیٹے گل کے جوان ہیں۔ انہیں آج ہی اپنی پوزیشن اور ذمہ داری کا احساس ہو جائے تو

آئندہ سلسلہ کی تحریک کامیابی سے ہمکنار ہو سکیں گی۔ بیٹے اس پچاس ہزار کی تحریک پر دو لاکھ لیبیک گھر رہے ہیں۔ گویا حضور نے غلام الاحمدیہ کو تحریک جدید دفتر سوم کے لئے ایسی ان لوگوں کو جو ابھی حال ہی میں برسر روزگار ہوئے ہیں، اور ہر چھٹے بیٹے اور بچی کو وقف جدید کے لئے منتخب فرما کر عملاً جماعت کے ہر فرد کو خواہ وہ بچہ ہو یا بوڑھا اسلام کے مالی جہاد میں سمویا ہے۔

خلاصہ یہ ہے کہ درخت اپنے پھل سے پیدا ہوتا ہے۔ کسی کام کا کامیاب آغاز اس کے نیک نیاں جاننے کی ضمانت ہے۔ اسے مطابقت اللہ تعالیٰ کے فضل سے محض ایک سال کے عرصہ میں ہی حضور نے جماعت کو جس پنج پر چلا دیا ہے ان میں مالی قربانی کے جذبہ کو ابھی مختلف منصوبوں اور تحریکوں کو کامیابی کی راہ پر ڈال دیا ہے۔ جماعت میں عام بیداری اور اولیہ پیدائشی ہے۔ اندرونی طور پر جماعت کو زیادہ منظم اور مستحکم کر کے انہیں قرآن اور اسلام کی خدمت پر لگا دیا ہے اور وہ اپنے پیارے امام کی کمال کے نیچے اسلام کی خاطر وقت و مال بلا کر قربانی کی قربانی کرنے پر کمر بستہ ہو چکے ہیں۔ اللہ شہد۔ حضور نے خلافت پر فائز ہوتے ہی اللہ تعالیٰ سے ایک نشان مانگا تھا اور یہ نشان قبولیت دعا کا معجزہ تھا۔ جماعت کے وہ افراد جن کو حضور کی خدمت میں دعا کی گئی تھی ان میں سے کئی کا تعلق تھا۔ رہتا ہے وہ اب اس کے گواہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضور پر دعا اللہ تعالیٰ نے حضور قبولیت کا رنگ اختیار کر چکا ہے اور جماعت حضور کے ہر تحریک پر جس طرح و اہلانا طور پر لبیک کہتے ہوئے حضور کے اشارہ پر سلسلہ کی ہر ضرورت کو پورا کر رہی ہے اس سے حضور کے اس قول کی صداقت کی گہرائی کا اندازہ ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا عہد سے وعدہ ہے کہ وہ میرے ذریعے سے سلسلہ کا ہر مالی ضرورت پوری فرمائے گا۔

واب العالمین

ولادت

برادر مکرّم بشیر احمد صاحب شاہد (شاہد کلاٹھ ہائوس غلمہ منڈی ربوہ) کو اللہ تعالیٰ نے دو بچوں کے بعد پہلا بچہ عرصہ ۳۰۔ ۳۱ اکتوبر ۱۹۶۶ء کی درمیانی شب عطا فرمایا ہے۔ نومولود محترم چوہدری محمد نصیر صاحب کا پوتا ہے۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نومولود کو صحت والی لمبی زندگی دے اور والدین کیلئے قرۃ العین بنائے۔ (حمید المبین)

حضرت ڈاکٹر گوہر الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ

(حضرت ڈاکٹر چشمہ اللہ خاں صاحب)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں جیکر میں نیم جان سے بھی کم جان تھا میرے بیٹے عزیزم ڈاکٹر محمد احمد سلمہ نے مخرب کی نماز کے بعد مسجد سے آکر نہایت ہنسی ہوئی اور پروردگار سے اتنا لڑ پڑھتے ہوئے تھے حضرت ڈاکٹر گوہر الدین صاحب کے جنازہ کے باہر سے لائے جانے اور نماز جنازہ کے پڑھے جانے کی اطلاع دی اور کہا کہ میں خوش قسمت تھا کہ مجھے ان کا جنازہ پڑھنے اور چہرہ دیکھنے کی توفیق ملی ہے میں عزیز کو کہا کہ واقعی یہ تمہاری خوش قسمتی ہے کہ تمہیں ایسی بزرگ ہستی کا جنازہ پڑھنے اور چہرہ دیکھنے کی توفیق ملی اور میں نے عزیز کے ساتھ جنازہ ہونے کو اپنی بھی خوش قسمتی محسوس کی کہ میں جو آجکل اپنی ٹانگوں پر کھڑا ہونے کی بھی سکت نہیں رکھتا اپنے پیارے بھائی گوہر الدین کی آخری خدمت سے محسوس رہتا اگر میرا عمر پر نماز جنازہ میں شرکت نہ کرتا اس وقت تک کہ چہرہ دیکھنے کے بعد عزیزم دوبارہ تدفین کی تکلیف لے لے مقبرہ بہشتی پہلے گئے اور میں محکم کے ہرے سمندر میں غوطہ زن ہو گیا۔ اس غم کا اندازہ صرف اور صرف میرا پیدا کرنے والا رب علی ہی جانتا ہے۔ میری حالت جو سوخت کو قربت دکھلا رہا ہے مجھے پرانے واقعات کو فرقت سامنے دکھلا رہی ہے ان واقعات میں سے جو لائق یاد ہیں سب سے اہم و اہم یا سادہ علم وہ ہے جو کہ ۲۶ مئی ۱۹۷۵ء کو دیکھنا نصیب ہوا۔ میں آجکل ان کھڑ بول کو یاد آئے روزانہ چشم پر آب ہو جاتا ہوں کہ معاف فرما حضرت امام مقدس السیاحی ابو سعید الہمدی مروغہ جو ربی اللہ فی صلح الانبیاء کا غمنازہ پڑھتا ہے۔

لیکن عجیب بات ہے کہ میں جب روز سے میری برحالت ہو گئی ہے کہ جب بھی نماز کی نیت یا کھڑ ہوں آنکھوں سے آنسو بہ رہتے ہیں۔ بلاشبہ یہ آنکھیں بہت دن تک ایک مقدس ہستی کے غم میں آنسو بہاتی رہی ہیں۔ لیکن کزوری اور بے حالی نے آنکھوں کے باقی کو خشک کر دیا تھا اور روحانی باپ کی جدائی پر ابھی سال پورا نہ گذرا تھا کہ ۲ نومبر کو اپنے پیارے بھائی باں دل و جان سے زیادہ عزیز بھائی ڈاکٹر گوہر الدین کی مفارقت کا صدمہ تجویزیم جان

کراں لگا۔ تب مجھے معلوم ہوا کہ چند وقت سے آنکھوں میں از سر آسو پیدا ہو کر جو پہلے گئے تھے یہ اس حادثہ کی وجہ سے تھے کہ حضرت ڈاکٹر صاحب نے نومبر کو فوت ہو چکے تھے اور مہرلہ غائبانہ طور پر تھائی غم میں مبتلا ہو گیا تھا۔ بس کی شہادت آنکھوں کے آنسوؤں نے وہی سچی میں اس کے اپنی خوش قسمتی کا پیش نظر ہوا شکر اپنے مانق اور ایک اور حلیو و بلیغ کا ادا کرتا ہوں کہ سائو عظیمہ و فانت حضرت ڈاکٹر گوہر الدین صاحب نے کی خبر مجھے باطنی طور پر دیدی اور اس نے اپنے نقل سے ہی اپنے عزیز بھائی کی مفارقت کا صدمہ برداشت کرنے کی طاقت مجھے مجھے عنایت فرمادی۔

میں جو دستِ علالت پر دو ماہ سے لاچار پڑا ہوں اور کھڑے ہونے کی سکت بھی نہیں رکھتا اس ساتھ محکم کے برداشت کرنے کی قوت نہ رکھتا تھا کہ مدت کے پردہ نے پردہ پوشی کر دی اور میرا رگی کے گہر میں مبتلا ہو کر بے بسی ہو گیا لیکن غم کچھ ایسا نہ تھا کہ چین کا جینہ موند دیتا بار بار جاگ اُتی اور دعائے مغفرت کرتا اور پھر خاموش ہو جاتا آخر مجھے شب میرا تمام فکر جاننا رہا اور میری نہ قبضہ چھو گیا نقل پڑے وہاں سے مغفرت مانگی مگر تسلی نہ ہوئی۔ آخر نماز جنازہ غائب پڑھا شروع کر دی تب خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے اپنے حداثے والے بھائی کے لئے مغفرت کے رنگ میں بے حد آنسو بہانے کی توفیق دی جس کی نظیر مجھے اپنی ذات کے لحاظ بہت کم نظر آتی ہے۔ میں نہیں جانتا کہ میرے پیارے بھائی کی کس کس خوبی نے میرے دل پر قبضہ کیا ہوا تھا مگر میری تضرعات نے اس کا پورا ثبوت ہم پہنچا دیا کہ میرا پیدا بھائی میرا محبوب بھائی تھا جس کی مفارقت میرے لئے انتہائی صبر آزما تھا۔ میں نے اس علم مفارقت کی تلافی کچھ اس طرح کی کہ نماز جنازہ ادا کرتے ہوئے ذرہ ذرہ حیرت و محبت جھپتی گئے ساتھ زیادہ پڑھا کو یاد ہے مجھ میں پیارے بھائی کے بے انتہا عقیدہ و سہم کے حضور پیارے گوہر الدین کے لئے ذوق

قافلہ قادیان میں شامل ہونے والے اصحاب متوجہ ہوں

احباب جماعت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس مرتبہ انشاء اللہ قافلہ جلد لاگنے کے موقع پر قافلہ قادیان جاسے گا۔ رمضان المبارک کی وجہ سے جلسہ سالانہ کی تاریخیں ۴-۵-۶ دسمبر مقرر ہوئی ہیں۔ قافلہ کی دو اہمکی انشاء اللہ قافلہ لاہور سے تیار ہے ۲۶ دسمبر آسٹریلیا کی قافلہ کی تاریخیں لاہور سے تیار ہے اور بارڈر سے فیروز پور سیشن تک سفر بذریعہ بس ہوگا اور فیروز پور سے بذریعہ ٹرین جانا ضرور ہے ہوتے ہوئے سہ ماہی کو قادیان پہنچیں گے اور قادیان سے ۲۶ دسمبر کی شام کو اسی راستہ سے واپس ہوگی۔ اور سینی ڈاکٹر صاحب بارڈر پر ۲۶ دسمبر کو واپس پہنچیں گے اور وہاں سے بذریعہ بس لاہور آنا ہوگا جو اصحاب قافلہ میں جانا چاہیں وہ مفارقت خدمت درویشوں سے شمولیت کے لئے مطبوعہ فارم حاصل کر کے اپنے ضروری مطلوبہ کو الف بچھا دیں۔ مندرجہ ذیل شرائط بہر حال ضروری ہیں۔ انہیں ملحوظ رکھنا چاہئے۔

- ۱- صرف ایسے اصحاب درخواستیں بچھا دیں جن کے پاس رٹرنیشنل پاسپورٹ موجود ہو اور وہ ہندوستان کے سفر کے لئے کام آسکتا ہو یا وہ پاسپورٹ جلد بنوا سکتے ہوں۔ نیز وہ پختہ طور پر قادیان جانے کا ارادہ بھی رکھتے ہوں اور جہ میں ارادہ ترک کر کے دفتر کی پریشانی اور نادار حاجت انراجات کا موجب نہ بنیں۔
- ۲- اس قافلہ میں صرف وہی اصحاب شامل ہو سکتے ہیں جو تین سال سے قادیان نہیں گئے یعنی ۱۹۶۲ء اور ۱۹۶۵ء میں قادیان نہیں گئے۔
- ۳- درخواست مطبوعہ فارم پر دی جائے اور اس پر پریڈنٹ یا امیر مقامی جماعت کی تصدیق درج ہونی ضروری ہے۔
- ۴- جو بھروسہ دار علم شدہ مہر دی کے ہوں گے اور سفر بھی لمبا ہے۔ اس لئے اس قافلہ میں مستودات۔ بچے اور ضعیف العمر اصحاب نہیں جا سکتے۔
- ۵- جن اصحاب کے پاس رٹرنیشنل پاسپورٹ موجود ہے مگر اس میں انڈیا درج نہیں وہ خود اس میں انڈیا درج کرالیں
- ۶- یہ درخواستیں جلد سے جلد مفارقت درویشوں میں پہنچ جاتی چاہئیں۔ کیونکہ وقت تنگوار ہے ہذا قافلہ میں شامل ہونے والے اصحاب جلد ہی اپنی (مناظر خدمت درویشوں)

فوری ضرورت

سکول میں ہفتہ عشرہ تک چار اساتذہ کی ضرورت ہوگی۔ ایک بی۔ ایس۔ سی بی۔ ایڈ۔ اور ایک بی۔ ایڈ اور دو ایس۔ وی۔ ای۔ بی۔ ایڈ۔ تنخواہ ہمدان احمدیہ کے مقرر کردہ گریڈ کے مطابق دی جائے گی۔ سلسلہ کی خدمت کا شوق رکھنے والے اساتذہ فولڈ درخواستیں بچھا دیں۔

(امیڈ مسٹر تعلیم الاسلام ہائی سکول روبرہ)

روحانی صحیح کروا دیا۔ میں اور سیکسی نماز کے بعد صومر کی ایک حالت میں آ گیا کہ اللہ تعالیٰ مجھے لاچھا۔ وہاں کو زیادہ آرزو خاطر نہ دیکھتا چاہتا تھا۔

میں آخر پر اپنے پیارے بھائی کو بواسطہ مانق حقیقی دینی سلام بھیجتا ہوں اور میں یقین کی آنکھوں سے کہتا ہوں کہ پیارے بھائی اچھے جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام کا حصول مبارک ہو۔

حضرت ڈاکٹر صاحب اور یہ صاحبزادے

۱۹۰۹ء - ۱۹۱۲ء تک میٹرک بکلی روبرہ لگا کے ایک ہی کہ میں رہائش پذیر رہے تھے اور اگلے باجماعت نماز ادا کرتے تھے۔

ضروری اعلان

مقامی دستوں کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ دو اپنی ذاتی تقاریب پر سکول کا سامان اقسیم میٹرکس وغیرہ سکول سے مانگ کر شرمندہ لکھی کریں۔ سامان جمعیت کثرت ہے اور سکول کی ضرورت کے متعلق دو میٹرکس تعلیم الاسلام ہائی سکول روبرہ

چک ۳۹۰ قلع ملتان میں تربیتی جلسہ

مورخہ ۲۳/۶/۳۹ء کو جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام ایک تربیتی اور تبلیغی جلسہ منعقد ہوا جس میں محکم مولوی نصیر احمد صاحب مامر، محکم عبدالرحمن صاحب غیرت اور محکم مولوی عبدالرحمن صاحب شاہد نے نظارہ فرمایا۔

دو سراسر اجلاس مدت کو خاکسار ڈاکٹر عبدالکریم امیر جماعت احمدیہ قلع ملتان کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوتِ قرآن و نظم کے بعد محکم مولانا محمد سلیم صاحب اختر نے اسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عقیدت آمیز نعت پڑھی۔

بعد ازاں محکم مولوی عبدالملک صاحب شاہد نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کے بارے میں (العزیز کی تحریکات پر عمل کرنے کی تلقین فرمائی۔) اجاب جماعت احمدیہ کے علاوہ بہت سے غیر از جماعت اجاب بھی شامل ہوئے۔ جلسہ میں لاؤڈ سپیکر کا انتظام تھا۔ جلسہ ہر شام سے کامیاب رہا۔ بعد دعا و عیال سب بخیر و خوبی برخواست ہوئے۔ (امیر جماعت احمدیہ ملتان ضلع) علی ذاکر۔

اظہار شکر

(محکم مولوی قسمر الدین صاحب مولوی فاضل) محترم بھائی حضرت مولانا عبدالرحمن شمس الرحمن اللہ علیہ السلام کی وفات پر پاکستانی اور بیرونی جماعتوں اور اصحاب کی اطہار سے کثرت کے ساتھ قرار دیا اور تار و خطوط وصول ہوئے۔ ۱۰ اکتوبر کے الفضل میں عزیز محکم امیر الدین شمس کے تعزیت پر شکر ادا کیا گیا اس کے بعد بھی محترم اہلیہ صاحبہ شمس صاحبہ کے نام اور خاکسار کے نام قرار دیا اور بہت سے خطوط وصول ہوئے ہیں جن میں سے ہمارے سب خاندان کے افراد اور محترم خواجہ عبدالقادر صاحب سے اظہارِ ہمدردی اور تعزیت کی کمی ہے۔ خاکسار سب افراد خاندان کی طرف سے سب عیالوں اور جماعتوں کا شکریہ ادا کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ سب کو اجر عظیم عطا کرے۔

۲۔ محترم اہلیہ صاحبہ حضرت شمس صاحبہ کی طبیعت نامناسب سے اسلئے کچھ عطلوں کا جواب دیا گیا ہے اور سب کا جواب فرداً فرداً مشکل ہے۔ اسلئے اخبار کے ذریعہ شکریہ قبول فرمایا جائے۔ بہر حال ہم تم تعزیت کرنے والوں کے شکریہ ادا کریں۔ اور حضرت دسب کریم سے اس کے فضل و کرم کے متمنی ہیں۔ (خاکسار قسمر الدین مولوی فاضل بلوچ)

تلاش گمشدہ

۱۔ میرا ایک مقصود احمد ولد چوہدری محمد صادق سیکرٹری جماعت احمدیہ چک ۳۹۰ تحصیل بٹیان ڈاک خانہ خاص مورخہ ۱۶/۶/۳۹ء سے معلوم ہوا کہ وہ بٹیان کی بناء پر گھر سے غائب ہے۔ اس کا علیحدہ حسب ذیل ہے۔ عمر تقریباً چودہ سال۔ رنگ گندمی تھم جماعت ہفتہ سیکرٹری ڈپٹی اسکول۔ پوٹنگ سنیفیکیشن سٹریٹ۔ سفید پاجامہ پیروں میں ہوائی چپل۔ جسم بالا قدر تقریباً ۵ فٹ یا ۵ فٹ ۲ انچ۔ ڈاک اگر کسی احمدی دوست کو ملے تو اسے اپنے پاس روک کر بندہ کو مندرجہ بالا بتا کر اطلاع دیں تاکہ بچہ کو آگے جاؤں۔ اس کے اوپر کھڑے چلے جانے کے باعث اسلئے والدین اور سب عزیز صفت پریشان اور متفکر ہیں۔ اگر یہ اعلان اخبار میں خود پڑھے تو خود ڈھکھڑا دے گا کسی سے کسی قسم کی ڈھکھڑاہٹ نہیں کی جائے گی۔ خاکسار محمد صادق بقلم خود سکریٹری ہال جماعت احمدیہ چک ۳۹۰ سب تحصیل ڈاک خانہ سنتری بٹیان ضلع بہاولپور ۱۶/۶/۳۹۔

میرا بیٹا عزیز عزا زہ نماز کی وفات پر بہت سے اصحاب نے تعزیت کے خطوط لکھے ہیں۔ جن کا جواب فرداً فرداً دینا مشکل ہے۔ میں ان چند سطور سے تمام اصحاب جماعت کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نام ایسے اصحاب کو جزائے جبرئیل دے۔ (عظیم مرغوب اللہ شیخ پورہ)

سال نو تحریک جدید کے اعلان پر

بعض عہدہ دارانِ جماعت کی غیر معمولی برسرِ عہدہ جماعتی وعدے پیش کرنے میں فاستباقو الخیرات کی تعمیل

یوں تو حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کے اعلان پر اکثر عہدہ داران جماعت نے ارشاد خداوندی فاستباقو الخیرات کی تعمیل میں اپنی اپنی جماعتوں کی طرف سے مجموعی وعدے پیش کرنے کی سعادت حاصل کی لیکن بعض عہدہ داران نے اسم و انگریزوں سے زیادہ کرنے میں بھی کمالِ سبقت کی روح کا مظاہرہ فرمایا۔ ان کے اسامی و دعا کی غرض سے درج ذیل کئے جاتے ہیں:-

- ۱۔ محکم چوہدری محمد دین صاحب (وزیر اعلیٰ سیکرٹری تحریک جدید سرگودھا)۔ ۱۵-۳۱
 - ۲۔ محکم چوہدری عبداللہ صاحب قائد مقام صدر جماعت چک ۳۹۰۔ ۳۰-۳۲
 - ۳۔ محکم چوہدری دل محمد صاحب صدر چک ضلع لاہور۔ ۱-۱۴
 - ۴۔ محکم مبارک احمد صاحب قائد انجمن تہذیبیہ سکول (گجرات)۔ ۶-۶
 - ۵۔ محکم عزیز محمد صاحب سیکرٹری تحریک جدید تحصیل پورتنہ۔ ۵-۳۷
- ان کے علاوہ اور بھی متعدد نیک مثالیں مشابہہ ہیں آئی ہیں جو ارشاد اللہ تعالیٰ کسی آئندہ رشتہ میں مدیہ قارئین کی جا میں کی۔
(قائم مقام دیکھیں (مال) تحریک جدید)

دعاؤں مغفرت و درخواست جنازہ غائب

محکم حکیم عبدالرحمن صاحب مولوی فاضل کتھہ کوٹ منٹھلیک آباد مورخہ ۱۶/۶/۳۹ اور ایک بچے کے درمیان وفات پانگے۔ اناللہ واما الیہ صلا جمعوت۔ ان کی وفات پر بعض مخالفین نے ہتایت بھی کر کے ہوئے اخلاق کا مظاہرہ کیا۔ مرحوم کے پسماندگان میں ان کی اہلیہ۔ بچیوں اور بچوں نے سبر۔ سرائت اور دیری کا بہت عمدہ نمونہ دکھایا۔ مرحوم کی نعش کو سردست شکار پور میں انشاء دفن کیا گیا ہے۔ نماز جنازہ میں بہت کم دوست شامل ہو سکے۔ اصحاب ان کی مغفرت کے لئے دعا فرمائیں۔ اور جنازہ غائب ادا فرمائیں۔ مرحوم سوجی اور بہت مخلص احمدی ہیں۔ (شیخ عبدالرشید شکرہ۔ پریڈیٹل جماعت احمدیہ شکار پور)

ولادت

میرے داماد عزیز محمد شاکت محمود کو اللہ نے مورخہ ۱۶/۶/۳۹ بروز جمعہ المبارک ۱۶/۶/۳۹ عطا فرمایا ہے۔ نور و نور محمد سب علی مبارک صاحب بٹیان ڈاک خانہ خاص مورخہ ۱۶/۶/۳۹ عطا فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ مولود کو ازائیدہ و خادم دین بنائے۔
جمید احمدی گورنمنٹ میڈیکل سپتال پور

گمشدہ چابیال

میرے داماد عزیز محمد شاکت محمود کو اللہ نے مورخہ ۱۶/۶/۳۹ عطا فرمایا ہے۔ نور و نور محمد سب علی مبارک صاحب بٹیان ڈاک خانہ خاص مورخہ ۱۶/۶/۳۹ عطا فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ مولود کو ازائیدہ و خادم دین بنائے۔
جمید احمدی گورنمنٹ میڈیکل سپتال پور

درخواستہائے دعا

- ۱۔ برسرِ دراز نعیم الرحمن سلا کی بیوی اور پھر پورہ ۱۶/۶/۳۹ بروز بدھ بیچ بدیہ ہوائی جہاز لندن پہنچنے شوہر کے پاس روانہ ہو رہی ہیں۔ اصحاب دعا فرمائیں اللہ کریم ان کا حامی و ناصر رہے شیخ عبدالرحمن چوہدری مولوی تحصیلدار پورتنہ ناڈیا لوارندہ پور
- ۲۔ خاکسار ایک عیسائی دوست سے باعزت برت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ نیز خاکسار کی بیوی ریٹھ کی بدلی میں شدتِ کھلیت کی وجہ سے علیحدہ ہے۔ محمد نصیر الدین احمد پورتنہ پورہ
- ۳۔ میرے بڑے بھائی محکم نور علی صاحب مجلس حلقہ مول لائن لاہور انجمن سچو بار خراب قلب علیل ہیں۔ اصحاب ان کی صحت کے لئے دعا کریں۔ (بٹ رت علی خاوند ملا مقرر حیات ۵۵ قلعہ رتھ)

